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" o - 1. Spiegelladun
Klausur, Physik 1 plegetacting

31. Januar 2001 (09:00-10:45, ohne Pause) ] _ :
o Eine Ladung - Q, befindet sich auf der

——s
' .Winkelhalbietenden von zwei unendlich
Name: . - Vorname: ausgedehnten leitenden Ebenen, welche einen
. - Winkel von 60° bilden.
Studiengang: : . Semester:

. Welche Kraft wirkt auf die Ladung? -

. i " Name des Assistenten:

-~

Aufgabe ' Punkte

1.

2, .

3, In zwei unendlich langen, parallelen

- Platten im Abstand 4 fliessen homogene

4 Fléchensttome in entgegengesetzter

5, ; - Richtung. Der gesamte Strom in einer
] e Richtung sei I. Berechne das B-Feld

6 A zwischen den beiden Platten unter der

7. L : : . : . . Annahme, dass die Plattenbreite b viel

grosser als der Plattenabstand d ist.

Alle Ubungen maximal 3 Puinkte! .

~ Name und Vorname auf ALLE abgegebenen Blittern!

/
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3. Gegeninduktiqn

In der Sammelschiene‘éines Kraftwerkes fliesst ein Strom I(¢) = I, cosot mit
 I;=1500 A, v =50 Hz. Die Messung des Stromes erfolgt durch eine rechteckige

. Induktionsspule (¢ =0.2 m, b= 0.15 m, Windungszahl N = 120), welche im Abstand
: | d=005m neben der Schiene

befestigt ist. Die Sammelschierie liegt
in der Spulenebene. Berechne die

" induzierte Spannung V(¢) fiir den
Fall, dass die ganze Anordnung zu
Isolationszwecken in ein Olbad mit

Permeabilitidt p = 1.5 eingetaucht ist.

4. Wirmekapazitit C,, von Si

Berechne die molare Warmekapazitit C, von Si mit der Débye—Temperatur_ ‘

0, = 645 K bei T =—196 °C. (N.B.: Si ist Halbleiter und y = 0))

5. Erwiirmen von Wassei'stoff-G;is H)

. . by .

Ein halbes Mol Wassérstoffgas befindet sich bei einer Temperatur von 100 °C in
einem Gefiss mit einem Volumen von 10 dm®. Es wird erhitzt, bis es einen Drick
- von 2 bar erreicht. Welche Wirmemenge wurde dem Gas zugefithrt? (Hinweis:

Wasserstoff hat 3 Translations- und 2 Rotationsfreiheitsgrade.) .
3 von 4

6. Isotherme, reversible Expansion

- Fin Zylinder, der 100 g Wasserstoffgas bei einem Druck von 107 Pa enthilt,

‘befinde sich im Ziirichsee (die Seetemperatur sei 15 °C). Man ldsst nun das Gas

langsam bis auf 10° Pa so expandieren; dass die Temperatur konstant bleibt.
a Wie (veréindert sich die innere Energie des Gases?
b. Welche Arbeit lgisté; das Gas (bzw. der Kol‘ben)?
c. Was geschiéht mit der .Differenz?

Hinweis: Behandle den Wasserstoff als ideales Gas. '

7. Temperaturverteilung

In einem unendlich langen Rohr mit der Wandstérke d
fliesst eine Fliissigkeit mit der konstanten Temperatur 7.
Ausserhalb des Rohres herrscht die Témperatur T} <7,.

L Berechne den Temperaturverlauf 7(r) in der Rohrwand im

stationéren Zustand!

Niitzliche ~ Konstante: = i, =1.2566-10°—~>  R=83145——, -
e ‘ v . Am~ . . . mol-K

ky =1.3807-102 2., und N, = 6.0221-10% A
K -mol .
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